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Imię i nazwisko........................................................................................................

Szkoła / klasa...........................................................................................................

	1.
	W Sudetach zostały utworzone:

	(
	a) dwa parki narodowe

	(
	b) trzy parki narodowe

	(
	c) cztery parki narodowe

	
	

	2.
	Na nizinach są położone parki narodowe:

	(
	a) Roztoczański i Poleski

	(
	b) Poleski i Narwiański

	(
	c) Ojcowski i Wielkopolski

	
	

	3.
	W północno – wschodniej Polsce jest położony:

	(
	a)   Park Narodowy Bory Tucholskie

	(
	b)   Poleski Park Narodowy

	(
	c)   Wigierski Park Narodowy

	
	

	4.
	Z dala od zgiełku wielkiego miasta jest położony:

	(
	a) Wigierski Park Narodowy

	(
	b) Ojcowski Park Narodowy

	(
	c) Kampinoski Park Narodowy

	
	

	5.
	Pomniki przyrody są tworzone na mocy:

	(
	a) rozporządzenia starosty

	(
	b) rozporządzenia wojewody

	(
	c) rozporządzenia Rady Ministrów

	
	

	6.
	Rezerwatem przyrody nie jest rezerwat:

	(
	a) słonoroślowy

	(
	b) krajobrazowy

	(
	c) bagienny

	
	

	7.
	Tatrzański Park Narodowy jest parkiem dwustronnym. Najpierw wprowadzono ochronę Tatr po stronie:

	(
	a) polskiej

	(
	b) słowackiej

	(
	c) równocześnie i w Polsce i na Słowacji

	
	

	8.
	W pasie pojezierzy leżą m.in. parki narodowe:

	(
	a) Drawieński i Wielkopolski

	(
	b) Wigierski i Biebrzański

	(
	c) Wielkopolski i Narwiański

	
	

	9.
	Dyplom uznania dla szczególnie wartościowych obiektów pod względem przyrodniczym na kontynencie europejskim wprowadziła Rada Europy. Jest on przyznawany :

	(
	a) na 3 lata

	(
	b) na 5 lat 

	(
	c) na 10 lat

	
	

	10.
	Międzynarodowa konwencja RAMSAR chroni szczególnie wartościowe przyrodniczo obszary wodno – błotne. Oprócz jezior jej ochroną w Polsce objęto dwa parki narodowe:

	(
	a) Białowieski i Słowiński

	(
	b) Białowieski i Bieszczadzki

	(
	c) Słowiński i Biebrzański

	
	

	11.
	Projektowany Mazurski Park Narodowy ma na swoim terenie objąć jezioro:

	(
	a) Łuknajno

	(
	b) Mamry

	(
	c) Dobskie

	
	

	12.
	Zaznacz zestaw zawierający poprawnie przypisany szlak turystyczny do parku narodowego:

	(
	a) Szlak Dębów Królewskich – Białowieski Park Narodowy

	(
	b) Szlak im. Stefana Czarnieckiego – Wigierski Park Narodowy

	(
	c) Szlak Strugi Siedmiu Jezior – Wielkopolski Park Narodowy
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	13.
	Wapienne skały, wywierzyska (Źródło Miłości), jaskinie ( Grota Łokietka), skalne wąwozy, dolinki to elementy, które możemy podziwiać w:

	(
	a) Tatrzańskim Parku Narodowym

	(
	b) Ojcowskim Parku Narodowym

	(
	c) Karkonoskim Parku Narodowym

	
	

	14.
	Okrzyn jeleni – roślina będąca symbolem Babiogórskiego Parku Narodowego – jest:

	(
	a) niewielką rośliną osiągającą około 20 cm wysokości

	(
	b) niewielką rośliną zakwitającą na piękny czerwony kolor

	(
	c) wysoką rośliną około 2 m wysokości o kwiatach biało – zielonych

	
	

	15.
	Jedyne w Polsce stanowisko paproci o nazwie  podejźrzon lancetowaty jest w:

	(
	a) Świętokrzyskim Parku Narodowym

	(
	b) Gorczańskim Parku Narodowym

	(
	c) Wigierskim Parku Narodowym

	
	

	16.
	Etap finałowy plebiscytu na Nowe 7 Cudów Natury Świata zostanie rozstrzygnięty:

	(
	a) w 2011 roku

	(
	b) w 2012 roku

	(
	c) w 2015 roku

	
	

	17.
	Niezależnie od długości dnia i nocy kwitnie:

	(
	a) żyto

	(
	b) tytoń

	(
	c) słonecznik

	
	

	18.
	Kserofitem jest:

	(
	a) rozchodnik ostry

	(
	b) knieć błotna

	(
	c) szczawik zajęczy

	
	

	19.
	W populacji rozwijającej się dominują osobniki w wieku:

	(
	a) przedrozrodczym

	(
	b) rozrodczym

	(
	c) porozrodczym

	
	

	20.
	W poniższym łańcuchu pokarmowym konsumentem II - rzędu jest:                         glon → płoć → okoń → kormoran

	(
	a) płoć

	(
	b) okoń

	(
	c) kormoran

	
	

	21.
	Metodą walki ze szkodnikami nie jest metoda:

	(
	a) biologiczna

	(
	b) genetyczna

	(
	c) rolnicza

	
	

	22.
	Przykład zależności glonu i grzyba określa się mianem:

	(
	a) mutualizmu

	(
	b) protokooperacji

	(
	c) komensalizmu

	
	

	23.
	W środowiskach wodnych wyróżniamy grupy organizmów:

	(
	a) plankton, nekton, fiton

	(
	b) plankton, nekton, bentos

	(
	c) plankton, nitros, fitos

	
	

	24.
	W morzu wyróżniamy strefy:

	(
	a) litoralną, pelagiczną, bentoniczną

	(
	b) fitoralną, newralgiczną, bentoniczną

	(
	c) sitoralną, pelagiczną, biologiczną

	
	

	25.
	Przenoszenie zanieczyszczeń na dalekie odległości, nawet poza granice kraju nazywamy:

	(
	a) dalekosiężnym przenoszeniem zanieczyszczeń

	(
	b) ponadnormatywnym przenoszeniem zanieczyszczeń

	(
	c) trans granicznym przenoszeniem zanieczyszczeń

	
	

	26.
	Do zaopatrzenia ludności w wodę do picia nadaje się woda:

	(
	a) I klasy czystości

	(
	b) I klasy czystości i II klasy czystości, ale chlorowana

	(
	c) I klasy czystości i II klasy czystości, ale chlorowana i ozonowana

	
	

	27.
	Na składowisku odpadów komunalnych do materiałów mineralnych zaliczymy między innymi:

	(
	a) ubrania

	(
	b) piasek i cegły

	(
	c) stłuczkę szklaną

	
	

	28..
	Freony to związki:

	(
	a) dwutlenku węgla, dwutlenku siarki i dwutlenku azotu

	(
	b) węgla, fluoru i chloru

	(
	c) ozonu i chloru

	
	

	29.
	Zrównoważony rozwój ma na celu harmonijne powiązanie ochrony środowiska i rozwoju gospodarczego państw to inaczej:

	(
	a) ekorozwój

	(
	b) ekokonwersja

	(
	c) ekorównowaga

	
	

	30.
	Energia odnawialna w postaci fal morskich i oceanicznych jest wykorzystywana tam gdzie:

	(
	a) wieją silne wiatry i tworzą się wysokie fale na morzach i oceanach

	(
	b) prądy morskie płyną bardzo szybko, rozbijają się o brzeg i tworzą wysokie fale

	(
	c) różnica poziomów między przypływem a odpływem jest odpowiednio duża i siłę wody można wykorzystać do wytwarzania energii elektrycznej

	
	

	31.
	Dąb szypułkowy rosnący w Białowieskim Parku Narodowym i Wigierskim Parku Narodowym należą do:

	(
	a) różnych populacji tego samego gatunku

	(
	b) różnych populacji i różnych gatunków

	(
	c) tej samej populacji i różnych gatunków

	
	

	32.
	Najwięcej energii elektrycznej produkowanej przez elektrownie wodne wytwarza  w Europie:

	(
	a) Szwecja

	(
	b) Dania

	(
	c) Norwegia

	
	

	33.
	Korytarze ekologiczne to:

	(
	a) trasy na terenach parków narodowych dostępne dla turystów

	(
	b) ścieżki migracyjne dla zwierząt, budowane nad i pod ciągami komunikacyjnymi

	(
	c) trasy na terenie rezerwatów ścisłych dostępne tylko dla naukowców w celu przeprowadzania badań 

	
	

	34.
	Ekosystemem sztucznym jest:

	(
	a) sad

	(
	b) las

	(
	c) wydma

	
	

	35.
	W ekosystemach wód słonych pierwszym ogniwem łańcucha pokarmowego jest:

	(
	a) fitoplankton

	(
	b) zooplankton

	(
	c) słonowodne rośliny naczyniowe żyjące na dużych głębokościach

	
	

	36.
	Odczyn gleby określamy na podstawie:

	(
	a) miana coli

	(
	b) zawartości humusu

	(
	c) pH

	
	

	37.
	O nadzwyczajnym zagrożeniu środowiska mówimy gdy:

	(
	a) zakład przemysłowy przekroczył dopuszczalną wartość emisji zanieczyszczeń określoną w decyzji administracyjnej

	(
	b) wystąpiło nieprzewidziane, nagłe zdarzenie, w wyniku, którego do środowiska dostała się pewna ilość nieznanej substancji 

	(
	c) rolnik odprowadził dużą ilość zanieczyszczeń pochodzących od zwierząt gospodarczych  do środowiska

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	38.
	Do oczyszczania ścieków komunalnych służą:

	(
	a) pośpieszne filtry Dorra

	(
	b) mogilniki

	(
	c) szczotki Kessenera

	
	

	
	

	39.
	Herbicydy to:

	(
	a) środki chwastobójcze

	(
	b) środki grzybobójcze

	(
	c) środki owadobójcze

	
	

	
	

	40.
	Aby zmienić odczyn zakwaszonych gleb rolnicy stosują:

	(
	a) CaCl2

	(
	b) NaOH

	(
	c) CaO

	
	

	
	

	41.
	W ostatnich latach coraz bardziej stają się popularne tzw. paliwa alternatywne. W jaki sposób są otrzymywane?

	(
	a) są to gazy powstające w wyniku klonowania komórek

	(
	b) są otrzymywane w wyniku specjalnej przeróbki odpadów

	(
	c) są to paliwa syntetyczne otrzymywane w wyniku technologicznej obróbki materii nieorganicznej

	
	

	
	

	42.
	W obowiązującym w Polsce prawie za kryterium klasyfikacji odpadów przyjęto:

	(
	a) źródło powstawania odpadów

	(
	b) ilość wytwarzanych odpadów w roku

	(
	c) właściwości fizykochemiczne odpadów

	
	

	
	

	43.
	Spośród odpadów komunalnych największą ich część w Polsce unieszkodliwia się poprzez:

	(
	a) spalanie

	(
	b) składowanie

	(
	c) przetwarzanie na kompost

	
	

	
	

	44.
	Najwięcej gazów emitowanych do powietrza jest w postaci:

	(
	a) dwutlenku siarki

	(
	b) dwutlenku węgla

	(
	c) węglowodorów

	
	

	45.
	Najbardziej złowonną i uciążliwą dla środowiska substancją zaliczaną do tzw. odorów jest:

	(
	a) siarkowodór

	(
	b) związki biogenne z azotem i fosforem

	(
	c) merkaptany
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